1 Rok Gospodarki Przestrzennej Statystyka-lista 5 9.04.2008

1. Autobus linii R odjezdza z pewnego przystanku co p6t godziny. Czas oczekiwania Y na ten
autobus (przez pasazera, ktory nie zna rozkladu jazdy i przychodzi w ,,Josowym” momencie na
przystanek), ma rozktad jednostajny U (0; 0,5); jest to rozktad ciagty, ktérego funkcja gestosci
ma postaé:

2, jeslio<x < %,
v(x) = o )
0 jesliz <Olubz > 3.

(a) oblicz P(% <Y < %)— tj. prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, ze czas
oczekiwania bedzie dhuzszy niz § godziny i krétszy niz 3 godziny;
(b) oblicz warto$¢ oczekiwang 1 wariancj¢ zmiennej Y;

(c) znajdzZ postac dystrybuanty zmiennej losowej Y.

2. Dla jakiej wartosSci parametru ¢ funkcja h okre§lona wzorem:

cx, jesli0 < z < 1,
h(z) = {2c—cx, jeslil<az <2,
0, jesliz < 0lubx > 2,

jest gestoscia (pewnej zmiennej losowej)?

3. Oblicz wartos$¢ oczekiwang zmiennej losowej typu ciagltego W z funkcja gestosci h (z odpo-
wiednio dobrang stala ¢ — por. poprzednie zadanie).

4. Zaktadamy, ze Y, wzrost dorostych megzczyzn w miescie C' jest zmienng losowa o rozktadzie
N(175,8). Oblicz:
(a) P(Y>175);
(b) P(Y<179);
(c) P(X<171);
(d) P(167<X<179).
5. Zaktadamy, ze dochdd miesigczny (na osobg w rodzinie) losowo wybranego mieszkanca miej-

scowosci A ma rozktad N(700, 160). Oblicz, jakie jest prawdopodobienstwo zdarzenia pole-
gajacego na tym, ze losowo wybrany mieszkaniec A bgdzie miat dochdd (na osobg w rodzinie):

(a) wigkszy niz 860 zt;
(b) mniejszy niz 620 zk;
(c) wigkszy niz 540 zt i mniejszy niz 780 zt.
6. Uzasadanij, ze dla zmiennej losowej X o rozktadzie normalnym N (u, o) prawdziwe sg row-
nosci:
(@ Plp—20 <X < pu+20)=~0,9545
(b) P(p—30 < X < p+30) ~0,9973 (,,prawo trzech sigm”)
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7.

10.

Kozystajac z centralnego twierdzenia granicznego uzasadnij, ze nastgpujace zmienne losowe
maja rozktad zblizony do normalnego:

(a) suma wydatkéw 20 kolejnych klientéw w sklepie;

(b) suma pienigdzy pobranych z pewnego bankomatu danego dnia.

. Wiadze gminy A rozwazaja problem: czy gminie potrzebna jest nowa linia autobusowa, tacza-

ca miasta 1 wioski tej gminy z polnocna czescig miasta I//. Obiegowa opinia sugeruje, ze 50
procent mieszkancow gminy zainteresowanych jest korzystaniem z nowej linii, podczas gdy
wtladze sa przekonane, ze znacznie wigcej niz 50 procent mieszkancéw gminy A jest zaintere-
sowana korzystaniem z tej linii. Na dwunastu ankietowanych mieszkancéw 10 odpowiedziato
»tak” na pytanie ,,Czy jestes zainteresowany nowa linia?”, pozostatych dwéch respondentéw
udzielito odpowiedzi negatywnej. Zweryfikuj hipoteze

Hy:p=0,5przeciw Hy : p > 0,5,

gdzie p oznacza frakcje mieszkanicow A zainteresowanych nowa linia. Przyjmij poziom istot-
nosci a = 0,05.

Kontynuujemy rozwazania dotyczace doSwiadczenia losowego omawianego w poprzednim
zadaniu. Niech Y oznacza liczbg odpowiedzi ,,tak™ (Y jest zmienng losowa). Dla y, realiza-
cji statystyki testowej Y, p-warto$S¢ w przypadku hipotezy jednostronnej, rozwazanej w pop-
rzednim zadaniu, mozna zdefiniowaé jako prawdopodobienstwo P(Y > y). Dla danych z
poprzedniego zadania (na 12 pytanych respondentéw 10 zainteresowanych nowa linia) znajdz
p-wartos¢.

Wg. fachowych ocen koszykarz K trafia do kosza wykonujac rzut osobisty z prawdopodo-
biefistwem p réwym 0,8. Kibic klubu, w ktérym gra K, na podstawie swoich obserwacji, jest
przekonany, ze prawdopodobiefistwo p jest mniejsze niz 0,8. W ostatnim meczu K wykonywat
d rzutéw osobistych; z czego trafit 2 razy. Czy mozna twierdzi¢, ze to nasz kibic ma racj¢ a
fachowcy si¢ mylili?

Wskazéwka. Nalezy przyja¢, ze w kazdym rzucie prawdopodobienstwo trafienia jest rowne
p € (0,1) oraz ze zdarzenia polegajace na trafieniu (lub chybieniu) w kolejnych rzutach sa
niezalezne. Nastgpnie nalezy:

(a) sformutowal hipotezg zerowa H, i hipotez¢ alternatywna H;
(b) wyznaczy¢ obszar krytyczny, przyjmujac poziom istotnosci o = 0,05;

(c) podja¢ decyzj¢ o przyjeciu lub odrzuceniu hipotezy zerowe;.
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